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1.1. lamepBaTteneH ypen n namepsarenHa cpega

y 4
OKOJTHA CPELA

_/‘/ h/ A
OBEKT > VYPED > OBPABOTKA HA JAHHM

R

EHEPI'A

ctp. 3ot 34



1.2. CTaTU4YHN XapaKTEPUCTUKN

[lpepgaBaTenHa pyHKUMA — ngeanHa u peanHa

Ay
y(x)=Yy, + E(X -X,) m [MpepaBatenHa pyHKUMS —
naeanHa v pearnHa

X B Havano Ha uamepsarenex

obxsat
= Ay X, +AX W Kpaw Ha nsmepsateneH
l obxsat
Yo~ Ax :

¥ AX [ I/I3M9pBaTeneH obxear

Yo B VI3xogeH curHan 3a X=X,

Ay B O6xBaT Ha U3Xo4eH curHarn

ctp. 4 or 34



1.2. CTaTU4YHN XapaKTEPUCTUKN

« lpeanHa, peanHa xapakTepuUCTuKa U rpeLLKm

[T T T T
X

A
Yr =Yop +§(X_Xo)+ Flin(x)

A
Yu=You "‘%(X_Xo)

X—X
Fas =Yr = Yu = (Yor = You )+ (&Y, —Ayn)( ~ o) Fin (%)

I:abs = Maull + I:st + |:I

in

cTp. S or 34



1.2. CTaTU4YHN XapaKTEePUCTUKN

 KOMMOHEHTU Ha
rpeLwukarta

I:abs = Fnull + I:st + I:I

in

cTp. 6 oT 34



1.2. CTaTU4YHN XapaKTEPUCTUKN

XOUT‘
AXout Xour = f(XIN)
[IYyBCTBUTESNTHOCT:
r = Mo BOTHOLLIEeHMe Ha
L Axy 3MEHEHMWETO Ha

U3XO[HUNS CEH30pPEH
CUTHan KbM
U3MEHEeHNeTo Ha
BXOHWNSA CUTHan

-
XN

®ur. HyBCTBMTENHOCT HA CEH30p

ctp. 7 ot 34



1.2. CTaTu4HU XapakTepUCTUKA

PerpecnoHHa
Xout npaea ‘HenuHemnHocCT:
A / XapaktepucTtuka, on1caalla
X =f(x,\,) OTKIIOHEeHNEeTOo Ha ceH3opHaTa
ouT IN XapakTepucTuka oT 3agageHa

npaBa JINHUA.

‘ *[lpn meToaa Ha TonepaHCcHUS
TonepaHceH uHTepBan MHTEepBan MHUSTA ce

n34ymcnasa nNno MeToga Ha Hau-

MarkuTte KBagpaTtm u

A CTOMHOCTUTE 3a MakcumarsHa

0 - NoNoXuTenHa u MMHUMarHa

~— WawvepsareneH obxear —>| XN oTpuuUaTenHa rpeLwka ca paBHu

dur. HeNMHENHOCT Ha CEH30pHa XxapakTepucTuka (MeTod Ha TorepaHCHUS
nHTepsan, best fit)

ctp. 8 ot 34



1.2. CTaTU4YHN XapaKTEPUCTUKN

*[1pn meTona c

Xour 4 Es;gzc”o””a npemMnHaBaHe npes

HyrieBaTa To4Ka nuHuAaTa

Xour=f(Xn) CbLLO ce n34ymncnasa no
MeToda Ha Han-mankumTte
KBagpaTu 1 ce nocrtasd
OONBbJIHUTENHO YCNOBUE 3a
npemMmHaBaHe npes
HyneBaTa TOYKa Ha

"a"=0 (" . N -y CeH30pHaTa
amepBaTeneH obxeart XapaKTepucTuka.

dur. HeNMHENHOCT Ha ceH30pHa XapakTepuUcTMKa Mo MeToda C
npemMnHaBaHe npe3 HynesaTta To4Yka

ctp. 9 or 34



1.2. CTaTU4YHN XapaKTEPUCTUKN

*[1pn meToOa Cc npemMnHaBaHe
XouT npes HyneeaTa W 3agafeHa
4 KpaiiHa Touyka CTOMHOCTUTE 3a
MaKcMarnHa NonoXuTenHa u
MUHMMAarHa oTpuuaTenHa rpeLuxa
He ca paBHM.

< PerpecwoHHa

npaea K-X N~ Xour

NO

NL(% —H1O)=

=

X KbpeTo:
K — HaknoH Ha npagara,
NO — namepsareneH obxear.

dur. HenMHeNHOCT Ha CEH30pHAa XapakTepUCTMKa Mo meToda C
npemMnHaBaHe npes Hyresarta To4Yka 1 3aJageHa KpanHa Todka

-=— amepeatener obxear —-l

ctp. 10 ot 34



JTInHenHocCT

CeH30p 3a NMHEeNHU npemMmecTBaHUA

®dotoaunon: S1087, S1087-01

W Short circuit current linearity

100

(Typ. Ta=25 "C, “A” light source fully illuminated)

102

$1133-01

10+

S1133-14

106

108

1Q-10

OUTPUT CURRENT (A)

10Q-12

10Q-14

10-16

108 106 104 102 100 102 104 106

INCIDENT LIGHT LEVEL (/x)

Axkcenepometbp ADXL330

SENSOR INPUT
Measurement Range

108

Each axis

Sharp GP2D120XJO0F

Analog voltage output [V]

Gray paper

e pt
White pa (Refioctance ratio 18%)

per
—+— [Reflectanee ratio 50%) "% -

[Nonlinearity

% of full scale

~03 %)

Package Alignment Error

=+ Degrees

ctp. 11 ot 34



1.2. CTaTU4YHN XapaKTEPUCTUKN

"["‘pewikaTta OT XucTtepesuc

ce gedmnHupa KaTo pasnukaTa Ha
Xour 4 [BE U3XOOHW CTOMHOCTH,
CbOTBETCTBALLM Ha edHa U cblua
BXO/[Ha CTOMHOCT, HO MONyYeHU
Npy HapacTBaHe U CbOTBETHO

Xour(T) 4 HamarnsiBaHe Ha BXOOHOTO
Bb3JeNCTBME, OTHECEHA KbM
Xour(d) 4 namepsaTtenHmda ooxesart NO.
0 T Xout (T)_ Xout (‘L)
--— amepeareneH obxear —-| X H(% — I/IO) =

1O
®dur. I'pelska oT Xxmucrtepesnc

ctp. 12 ot 34



1.2. OCHOBHUM XapaKTEPUCTUKN
Ha n3mepBaTenHnTe ypeau

* N3amepBaTeneH obxear

— B kakBa obnacTt Ha n3meHeHne Mmoxe ga ovae
n3mepeHa gageHa BenuuunHa, bes na ce npesuLlaBa
gonycTuMarta rpeLuka npm nuamepBaHeTo

ctp. 13 ot ..



1.2. OCHOBHUM XapaKTEPUCTUKN
Ha n3mepBaTenHnTe ypeau

e Tou4HocT (abcontoTHa)

— BnunsocTtTa Ha nonyyeHus pesynTaT Ao
nencTBuTenHaTa/BsapHaTa CTOMHOCT

— [loHaTHMeTo He e CBBbpP3aHO KoJfimn4ecTtBeHa OLeHKa
[Patzelt93:50]

— [la ce pasnunyaBa OT NOHATUETO pasfernnTeriHa
cnocobHocT!

ctp. 14 ot ...



1.2. OCHOBHU XapaKTEPUCTUKN

Ha UaMepBaTeJIHUTE ypeau
 KoedhmuneHT Ha npeaaBaHe

— XapaKkTepucTu4Ha BenuynHa, KoAaTo gaBa
MH(OpMaLNA 3a TOBa, Kak usmepBaHaTa
BENNYMHa Xyy o, Ce NpeBpbLUa B U3MepeHaTa
CTOVHOCT X350

— Moxe oa ce geduHMpa 3a BCAKO JIMHENHO
npenaBaTesiHo 3BEHO.

ctp. 15 ot 34



1.2. OCHOBHUM XapaKTEPUCTUKN

Ha UaMepBaTeJIHUTE ypeau

« YyBcTBUTENHOCT E — onpenenexnmne (0oL
cry4van)

[Patzelt93:54], [Cooper89:1], [XapT82:102,105,106]

E_  lim ~ Myaxon  9Xusxon MepHaeavHMLaHa uaxoaHUACHUIHar
Mexon20  AXgxon  OXaxon MepHaeauHULaHa BXOAHUSICUTHAN

[0 OTHOWEHMETO Ha UBMEHEHUETO Ha U3XOOHUA CUTHAT
NN Ha NOKa3aHNETO Ha naMepBaTesiHnA ypea KbM
N3IMEHEHUNETO Ha BXOOHUA CUITHAI1 UJTN Ha N3MEePBaHATa
BEJTMYUNHA.

ctp. 16 oT ...



1.2. OCHOBHU XapaKTEPUCTUKN
Ha n3mepBaTenHnuTe ypeau

« YyBCTBUTENHOCTTA Ha U3MepBaTerneH ypen ce
onpeaend oT HakrnoHa Ha cTaTuyHaTa My
XapakTepucTumka (Npuv HENMMHENHU XapaKTEPUCTUKN €
NPOMEHINBaA).

« [laBa nHopmaLuna 3a ToBa, C KakBa CTOUHOCT Le ce
NPOMEHU NOKa3aHUETO (M3xoaHaTa BENmMymHa) npu
onpeneneHo U3MeHeEHWE Ha N3MepBaHaTa BeSIMymHa.

ctp. 17 ot 34



1.2. OCHOBHU XapaKTEPUCTUKA
Ha U3MepBaTeNHUTE ypean

UyBcTBUTENHOCT E (aHanorosu

ypeam)

e EanHnuagbnixmHaHackanaTta
dXgxon 'MepHaeauHu1LaHa BXOOHUSACUIHAT

Mpumep: E = 20mm.mm1, He E = 20

ctp. 18 ot 34



1.2. OCHOBHU XapaKTEPUCTUKN
Ha n3mepBaTenHUTE ypean

UyscTtBuTENHOCT E (Undposu ypean)

AN

AXBXO,D,

AN — Digit (EMP)

B 3 1/2 yndopu (2 000 cTtomHocTK) B obxeat 2V =
1Digit/1 mV

B 4 1/2 undppm (20 000) B obxBaT 2W = 1DIigit/100 yW

ctp. 19 ot 34



1.2. OCHOBHUM XapaKTEPUCTUKN
Ha n3mepBaTenHnTe ypeau

 PaspgenutenHa cnocobHocT (PC)

— Han-mankoTto nameHeHme Ha namepBaHaTa
BeNMynHa, KOeTo U3MepBaTENHUAT ypea Moxe
Oa perncrpupa.

— Paannymna npn ocCHOBHUTE BUAOBE
namepBaTesnHuy cpencraas.
* 3a undoposun ypeaun n ALIT;
* NP EBPONENCKA N aMEPUKAHCKN N3TOYHULMN.

ctp. 20 ot ...



1.2. OCHOBHU XapaKTEPUCTUKN
Ha n3mepBaTenHUTE ypean

3a umdpoBU n3mMepBaTeNIHU Ypeau:

— [laBa ce KaToO CTOMHOCTTA Ha Han-mnaglwua paspan
npun n3amepBaHe Ha JafdeHa BefiMymMHa B CbOTBETHUS
obxBar.

[Mpumep:
* 31/2 undpmn - Obwo 2000 CTONHOCTU

« Obxeat 200 mV (0 - 199,9 mV)

PC-= i 200mV=0,1mV “kpwbrna croriHocTt”!!
2000

ctp. 21 ot 34



1.2. OCHOBHUM XapaKTEPUCTUKN
Ha n3mepBaTenHnTe ypeau

 Pa3pgenutenHa cnocobHocTt ALl

— Onpepensa ce ot pa3psigHocTTa Ha ALl nnn ot 6pos
Ha MHTepBanuTe, Ha KOUTO MOXe Ja ce pasfenu
n3mepBaTenHusa obxBaT, KaTO BCEKU MHTepBar
CbOTBETCTBA Ha 1 peaynrar.

« 12-6utoB AU — PC = 1/212 = 1/4096
« PC =1/212=1/4096

cTp. 22 0T ...



1.2. OCHOBHUM XapaKTEPUCTUKN
Ha n3mepBaTenHnTe ypeau

PasgenutenHa cnocobHocT AL

— [laBa ce u: 1
° KaTO npOL',eHT PC% - m 100% — 0,0244%
 Kato ppm PCom= ﬁ -1000 000 ppm= 244 ppm

» Opown buToBE N
(bpown nHTEpPBaNM Npun ABOUYHO KoanpaHe m = 2")

cTp. 23 0T ...



1.3. \amepBaTenHu npeobpasyBaTenm

° nMHGMHM Ya Pa6oTHa obnacT
npeobpasyBartenu ' T

ctp. 24 ot ...



1.4. lMHAMN4YHN XapaKTepPUCTUKA

H: e ——
: | _t
| = T
/ Xout = X'Nil_e ]
3at=Twu XIN:K

i
0,95K .
0,63K Xout = K(l—e TJ = K(l—e‘l)

Xour = K(1-0,36788) = K -0,6321

T 27 3T

®ur. NpexogHa xapakTepucTnka Ha anepuoanyHoO 3BEHO OT MbPBY
pen

CTp.ZES oT ...



1.4. lMHAMU4YHN XapaKTEePUCTUKA

* [1pumep
— JINHEeEH ceH30p 3a HansAraHe MMa BPEMEKOHCTaHTa
3,1s n npepasatenHa pyHkuma 29mV/kPa.

« KakBO € HMBOTO Ha n3xoaHusa curHan cnen 1,3 s ako
HanaraHeTo ce nosuwu ot 17 Ha 39kPa?

« KakBa e rpelukaTta npu namepBaHe Ha HanAraHeTo?

ctp. 26 ot 34



2.2. AnHamunyHu
XapaKTepUCTUKA

[Mpumep
— JlnHeeH ceH30p 3a HandraHe uma BpeMekoHcTaHTa 3,1s n npenasaTtenHa
dyHKUMa 29mV/kPa.

« KakBO € HMBOTO Ha U3XoaHua curHan cneq 1,3 s ako HandraHeTo ce
nosuwmn ot 17 Ha 39kPa?

A(17kPa)=17-29mV = 493mV
A(39kPa)=39-29mV =1131mV N

A(39kPa;1,3s) = 493mV +(1131mV —493mV )[1— e 3’1) =914,1mV

« KakBa e rpelukaTta npy namepBaHe Ha HansaraHeTo?

914,1mV
kPa

A =39-3152 =7,48kPa etp. 27 ot 34

Hansarane cnen1,3s = = 3152kPa



1.4. lMHAMNYHN XapaKTEePUCTUKA

[Mpumep
— JlnHeeH ceH30p 3a HandraHe uma BpeMekoHcTaHTa 3,1s n npenasaTtenHa
dyHKUMa 29mV/kPa.

« KakBO € HMBOTO Ha U3XoaHua curHan cneq 1,3 s ako HandraHeTo ce
nosuwmn ot 17 Ha 39kPa?

A(17kPa)=17-29mV = 493mV
A(39kPa)=39-29mV =1131mV

A(39kPa;1,3s)=493mV +(1131mV —493mV )(1— e

1,

w

w

’lj =711,55mV

« KakBa e rpelukaTta npy namepBaHe Ha HansaraHeTo?

MAL,5omV _ 54 s4kpa

kPa

A =39-2454 =14,46kPa ctp. 28 ot 34

Hanaeane cneo1,3s =



1.4. lMHAMN4YHN XapaKTEePUCTUKA

o ] 10 14 20

f— =
®ur. 2.8. NpexoagHa xapakTrepuctnka Ha anepnogmnyHo 3BeHO OT
BTOpU pen

CTp.2299 oT ...



Ktm 1.5. CTpykTypu Ha uamepBaTenHu cpearcraea

* BepwuxHa cTpyKkTypa

Xel
Lo ——

Ky

Xal Xe2
—_—

K>

Xa2

Xe3

X = k1Xe11
X2 = kzxez’
Xz = k3Xe3-

Xﬂ:XM’Xw:Xﬁ

Xaz = k3k2klxe1'

ctp. 30 ot 34



Ktm 1.5 CTpyKTypHn Ha namepBaTtesniHu
cpeAacTtBa

« [1pn BepukHaTa CTPyKTypa KoedLUUEeHTUTE Ha
npenaBaHe ce YMHOXaBar.

K=KK,.K..

AK Ak, (Ak, ) Ak Y
— = + +..+
K K, K, K.

ctp. 31 or 34



Ktm 1.5 CTpyKTYypUn Ha namepBaTesniHn
cpeacrTBa

« [lapanenHa cTpykTypa

— [MoHe 2 Benn4mnHu ce namepsaT egHOBPEMEHHO UM
nocneaoBaTeNHO C €4Ha U Cbllja YyBCTBUTENHOCT K.

Xe1 O] K Xa2 — kXez,
:- Xa — kX
X820_>_ k X _
X

ctp. 32 ot 34



Kbm 1.5: CTpykTypmn Ha namepBaTtenHu cpeacrTea

* [lpunoxeHue:
— [loTunckaHe Ha HynaTa;
— Kopekuma Ha cmyulaBalim Bb34eNCTBUS;
— HAndbepeHunanHu namepsaTesiHu CTPYKTYPW.

ctp. 33 ot 34



Kbm 1.5: CTpykTypmn Ha namepBaTternHu cpeacTBa

I Tpumep (Kopekuua Ha cmyulaBally Bb3OencTeus):

B x_,: I3ameHeHne Ha CbNpOTUBNEHNETO, NPeanu3BNKaAHO OT
TemnepatypHu nsmeHenus - AR (CMyLLeHue) n nopagu
nedgopmauua — AR (noneseH curHan).

B X_: VI3mMeHeHne Ha CbNPOTUMBNEHNETO, NPEAN3BMKAHO OT
TemMnepaTypHu N3aMeHeHus - AR-.

B R,— basoBa cTOMHOCT Ha CbNPOTMBNEHNETO.

X, =X, —X,, =K(R, +AR; +AR_)—k(R, + AR, )=KAR

Gl

ctp. 34 ot 34



Kbm 1.5: CTpykTypmn Ha namepBaTtenHu cpeacrTea

o CTpyKTYypU C oTpuuartenHa obpaTHa Bpb3Ka
— O6paTHa Bpb3Ka OT n3xoda KbM Bxoaa.
— CbbupaHe vnm usBaxkgaHe oT BXOOHUA cuUrHarn.

ctp. 35 ot 34



Kbm 1.5. CtpykTypu Ha namepBaTtenHu cpeacrTBa

[0 OTtpuuyarenHa obpaTHa Bpb3Ka:
x, =k (x, —x, )=k (x, -k x,)
K
X, = X, .
1+k Kk,

[0 YyBCcTBMTENHOCT — 3aBUCU OCHOBHO OT NnapamMmeTpuTe Ha
obpaTHaTa Bpb3Ka

dx K 1 1
E=—"2= =7 ~— 3a k— oo
dx, 1+Kkk, =4k, K

e

ctp. 36 ot 34



bnaroaaps 3a BHUMaHueTo!

ctp. 37 ot 34



